

观众一边吐槽,一边大呼“上头” 刘涛新剧很“狗血”? 收视破纪录

□本报记者 高云

四年前,大热电视剧《那年花开月正圆》收视率破3,网络播放量130亿,一时风头无二,主角周莹成了女性励志代言人。四年后,同一个编剧的作品、同样大女主逆袭的题材,电视剧《星辰大海》还未开播,就因为片花霸道总裁“咆哮示爱”,被网友贴上了狗血、玛丽苏、发疯文学的标签,网络百万吐槽,连两位主演刘涛和林峯都被调侃:装嫩演“中年偶像剧”。

在湖南卫视和优酷视频开播第一天,戏剧性的一幕又出现了,《星辰大海》首播收视率打破了十个月以来省级卫视的纪录,观众一边说狗血,一边大呼“上头”。

“大女主爽剧”不再火热 故事背景聚焦外贸行业

因为情感纠纷,女孩简爱的父亲杀了妻子后自杀了。简爱被姑姑收养,长大后姑姑把她卖给一个残疾人当媳妇,简爱一怒之下打伤对方逃去广州打工,从茶水小妹一步步成长为优秀的外贸业务员,在工作中邂逅了东南亚富商之子,开启虐恋……一路披荆斩棘最终逆袭成为跨国企业女总裁。

这剧情和“美强惨”人设听着就有几分“现代版周莹”的味道,但四年过去,今非昔比,“大女主爽剧”已经不再是收视利器。编剧苏晓苑接受本报记者采访时表示,观众所有的评价自己都接受,佩服网友们的幽默感,力挺女主角刘涛,“她就是简爱!”

《星辰大海》的故事围绕上世纪90年代在大湾区奋斗的几位年轻人展开。编剧苏晓苑是70后,一直生活在成都,她说:“简爱身上有我一个好朋友,也是中学同学的影子。”这位同学上世纪90年代去广州进入外贸行业,事业非常成功。对方每年春节回成都的时候,苏晓苑都会听她讲

几天几夜的广州的故事。苏晓苑说:“关于广州的功课,我在上世纪90年代就开始做了。”一些真实发生的小故事被写进了剧情。动手写《星辰大海》时,苏晓苑做了大量采访,深入外贸行业和“广漂”人群,“了解他们在时代背景下的喜怒哀乐。”

可以说“简爱”的样子早就在苏晓苑的心里,当制片方来征询意见,她脱口而出“刘涛”。尽管之前没有见过刘涛,只是看过戏和一些采访,苏晓苑就认定对方是“简爱”,觉得刘涛演过的女强人都很成功。后来角色定了,和刘涛一起吃饭聊天,苏晓苑才知道对方在广州生活多年,对广交会有很深切的感受。“简爱身上的那种劲儿她都有,仿佛就像是宿命一样,我觉得就是冥冥中



自有天意吧。”

而林峯是苏晓苑开机时才见到的,角色定了以后,她发现身边原来有好多林峯粉丝。开机宴林峯坐在苏晓苑旁边,一直和她聊天,分别时林峯说:“老师你放心,我就是方恒之啊。”当时他说话的感觉、气场,让苏晓苑一时有种“方恒之附体的感觉”。她说:“林峯是惊喜。”

中年狗血偶像剧? 观众所有评价都接受

东南亚富商之子爱上了职场灰姑娘,“古早味”的台词“我什么都能给你,除了名分”,还有嘶吼“我爱你,我不要这种眼神”,由两位40多岁的中年演员演绎出来,难免被网友吐槽是“中年狗血偶像剧”。

苏晓苑每天都会看热搜,她说不管什么样的评价,自己都衷心接受,观众永远是对的。“1000个观众心中有1000个哈姆雷特,每个哈姆雷特都值得去尊重。”甚至在看到“发疯文学”“中年偶像剧”这些标签时,还特别佩服网友幽默感和玩梗能力。她说剧本交出去就不属于自己了,如果被观众曲解了,那就反省自己在表达上哪里做得不够好。

她承认,所有的编剧都怕被骂“狗血”。近年“大女主”已经没那么受欢迎,编剧们也会一起讨论到底该写什么题材,但苏晓苑坚持不能什么热就写什么,“什么题材都可以写,不管冷热,而作为创作者,还是得老老实实、认认真真地去对待每一个作品。”她更关注时代的变化,“今天的我们

要讴歌什么、赞美什么?大众欣赏的还是生活本身、时代本身。”

简爱初入职场的艰辛让很多打工仔仿佛看到了当年的自己,纷纷开启“真香模式”。网上也有人问,《星辰大海》会不会是“现代版那年花开”?苏晓苑说,这一次她要讲的是新时代女性奋斗和成长的故事。“周莹身处中国近代史上非常黑暗的年代,而简爱是在最好的时代,她自己也会有这样的感慨。在今天的时代,女孩子身上的闪光点越来越多,也被越来越多的人看到,简爱只是她们其中一个而已。”

《星辰大海》的故事,她从上世纪80年代写到了2010年,本质是一个关于“幸福是靠奋斗出来的”故事,其中所要传递的精神力量,不管放在哪个时代都是激励人的。

在医线

隆鼻后假体漂浮 鼻部近乎溃烂 女子整形不成险毁容

本报讯(实习生 周芷含 记者 刘菊)“我这鼻子该怎么办,我真是被坑惨了。”10月末,28岁女子小美(化名)来到哈尔滨医科大学附属第四医院向整形美容科主任陈伟华诉苦求助。询问病情后,陈伟华得知,原来在半年多前,小美因为在某工作室做了隆鼻手术,恢复期过去后,她却发现自己的鼻子出了大问题。

小美告诉记者,她一直觉得自己鼻子塌,所以朋友便介绍给她一个工作室。没多做调查,小美就去做了隆鼻手术。可术后,她发现自己鼻子假体漂浮、鼻尖出现囊性改变、皮肤透红、薄到马上就要破溃,摸鼻子能明显感觉到鼻部的晃动、不稳固,连鼻背都是红肿的状态。经过检查和

询问病情,陈伟华诊断小美为隆鼻术后的慢性感染,假体材料不合规、手术医师不专业、工作室卫生环境不过关都可能是诱因之一。

陈伟华告诉记者,小美目前的状态需要尽快手术取出假体,不然可能导致局部溃烂,引发新的感染,容易造成鼻挛缩甚至外观畸形。

“爱美之心人皆有之,但在选择整形美容时,一定要‘擦亮眼睛’,要学会甄别专业医师、合法合规的医疗机构与整形药物是否正规。”陈伟华提示,选择整形机构时,不要轻信小广告或他人推荐,很多不合规医美机构的“医师”都是短期培训后就上岗的。而正规合法的医疗机构的专业整形美容医师应有《执业医师

证》,且从事医疗美容工作的医生在医美注册满6年就会备案美容主诊,《医师资格证》、《执业医师证》和《医学美容主诊医生资格证》是缺一不可的。除此之外,整形使用的药物或材料包装上都会配有条码,手机一扫便知真假。

陈伟华强调,整形手术有一定风险,绝不可抱有侥幸心理、贪图便宜等想法。而目前门诊,也被要求是专业医生接诊,而非美容师或其他顾问。

陈伟华提醒,做修复手术需要与上一次整形手术间隔半年至一年的时间,所以选择整容整形手术时,一定要慎重,寻到合法合规医疗机构和专业医师,结合自身情况,合理规划,才能最大程度降低风险。

头晕别不当回事 这种病毒引起脑炎能致命

本报讯(林颖 董宇翔 记者 杨艳)几天前,57岁的李女士开始出现头晕的症状,吃了几种药却没有缓解,到医院治疗不见效果,三天水米未进,生命垂危。不久前,家人将她转到黑龙江省医院神经内科就诊。

南岗区区内神经内科副主任医师肖玲通过详细的询问病史和查体后发现,李女士病情比家属之前描述的要严重很多,病变累及颅内多对颅神经,但四肢活动正常,头部核磁回报正常,改善循环类药物治疗无效。这到底是因为什么呢?

凭借丰富的临床经验,综合各方面结果,肖玲将脑炎做为第一诊断,为患者进行了抗病毒治疗,同时腰穿化验脑脊液,给予降颅压治疗。对症治疗

后,李女士第二天头晕及声音嘶哑有所改善,一周后视力及左耳听力恢复正常,同时李女士的脑脊液病毒检测结果也出来了:水痘——带状疱疹病毒感染。找到病因后,经对症治疗,李女士的身体开始一天比一天好起来。

肖玲表示,李女士最开始只是头晕,但头晕小病不小,很多患者容易忽视,不能够及时就医,导致病情延误。像李女士已经发展到脑炎,脑炎患者轻则智能减退,重则卧床甚至是危及生命,但若能及时准确的治疗,完全可以恢复到和正常人一样。

肖玲建议,持续头晕患者一定及时就医治疗,找到病因,才能对症治疗。